
 

ДИМИТРОВГРАД И ОДРИН ПРЕДСТАВЯТ ЗАНАЯТИ И
КУЛТУРЕН ОБМЕН В РАМКИТЕ НА ПРОЕКТ
Четвъртък, 15 Януари 2026

Община Димитровград започва изпълнението на проект „Докосни своето културно и природно
наследство“ (Touch Your Cultural and Natural Heritage – TOUCH) в партньорство с Областна управа в
Одрин, Турция, чиято основна цел е да насърчи трансгранично сътрудничество и културен обмен между
партньорите, чрез опазване на историческото наследство, популяризиране на традиционните занаяти и
развитие на туризма. Това обявиха на пресконференция днес координатора по проекта Петя Тишева и
зам.кметът Яшо Минков. В пресконференцията участваха още екипа и партньорите по проекта в лицето
на директорът на Исторически музей – Димитровград Антоанета Станчева и секретаря на НЧ „Марица
2008“ Митко Желязков.

„Проектът се финансира по Програма (Интеррег VI-A) ИПП България Турция 2021 – 2027, съфинансирана
от Европейския съюз, Интергирано развитие на трансграничния регион, по Договор № RD-02-29-783.
Водещ партньор е Областна управа в Одрин, Турция, в партньорство с Община Димитровград, НЧ
„Марица 2008“ и Исторически музей – Димитровград. Общия бюджет на проекта е 983 644,49 евро, от
които европейско финансиране е 836 097,80 евро и 147 546,69 евро от национално
съфинансиране. Съответно бюджета за всеки един от партньорите от българска страна е както следва:
Община Димитровград – 425 489,35 евро, НЧ „Марица 2008“ – 39 700, 00 евро, Исторически музей –
Димитровград – 11 455,14 евро. В продължение на двадесет и четири месеца ще се извършват
дейности, които предвиждат в Димитровград да се реконструира и ремонтира парковото пространство,
източно от бул.България, като в реконструкцията му ще се включат елементи, вдъхновени от
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традиционния занаят „салджийство“, създавайки по този начин обществено пространство, което
отразява културното наследство на региона и надгражда неговия потенциал. Предвижда се
изграждането на две детски площадки, за деца от 0 до 3г. и за деца от 3 до 12г. и съоражения за деца
в неравностойно положение, пейки, кошчета за отпадъци и места за информационни табели. Ще бъде
изградена и площадка за фитнес на открито, система за видеонаблюдение, както и модулни
експозиционни пана и декоративна стена за изложби на открито. Съществуващите осветителни тела ще
бъдат подменени с нови енергоспестяващи тела, което ще допринесе за цялостната енергийна
ефективност на средата. По проекта ще се разработи и цялостна стратегия за туризма, базирана на
занаяти и традиции в трансграничния регион. Ще се организира събитие „Пътешествие на занаятите“,
което ще включва културен обмен по поречието на река Марица, представящо занаятите и
наследството на двата региона. Планирано е да се извърши и почистване на пространството около
знаков за Одрин исторически обект с цел повишаване осведомеността относно опазването на околната
среда и необходимостта от трансгранично сътрудничество за екологична защита. Чрез събитията в
Димитровград и Одрин проектът се очаква да стимулира формирането на трансгранични партньорства
между местни организации, културни институции, както и да стимулира туризма в региона.“, каза пред
присъстващите Петя Тишева.

„За община Димитровград това е един важен за развитието на туризма проект, който стъпя на
културните дадености на региона“, подчерта Яшо Минков.

Директорът на Исторически музей Антоанета Станчева представи дейностите, които ще бъдат
реализирани от музея. Тя сподели, че ще бъде проведено Научно изследване „Събиране на информация
за САЛДЖИЙСТВОТО в Димитровград преди 1947 г.“, за чиято цел ще бъде съдзадена работна група за
интердисциплинарно сътрудничество, осигурявайки цялостен подход към събирането на информация
за бита в района на община Димитровград. Ще бъдат поканени експерти - историци, фолклористи,
етнографи, археолози, представители на местните общности, учители и музейни специалисти, като
събраните данни ще бъдат обобщени в научен сборник. Това ще бъде първият такъв пълно мащабен
научен материал за професиите, свързани с река Марица в община Димитровград. Съставител и научен
редактор на сборника ще бъде специалист от БАН. Ще бъде създадена и документална фотографска
изложба за професиите в община Димитровград, заедно със съпътстваща рекламна
брошура и информационни табла, които ще бъдат инсталирани в реконструираното парково
пространство. След приключването на проекта, мобилната изложба ще бъде показана и в селищата по
поречието на река Марица в Хасковска област - Симеоновград, Любимец, Харманли и Свиленград.

Секретаря на НЧ „Марица 2008“ Митко Желязков, допълни, че предстои да бъде проведена двудневна
регата по река Марица със каяци, в която се предвижда да вземат участие петдесет български
участника и десет от Одрин. Вечерта преди началото на регатата НЧ „Марица 2008“ с.Райново
програмата ще представи богатството на българския фолклор - нестинарството, грънчарството и други
типични за региона традиции. Старта на регатата ще бъде от с.Брод, където ще се организира
официалното й откриване с културна програма. Участниците в първия ден ще акостират в
Симеоновград. Вторият ден плаването по реката предвижда дестинацията Симеоновград – Любимец, от
където участниците в регатата ще бъдат транспортирани до Ордин, където домакините ще представят
свои местни занаяти. На следващия ден е планирана другата дейност по проекта от страна на турските
партньори. Желязков припомни, че основните съоръжения в лодкарството в региона са били салове,
каяци и гемии, използвани за риболов и превоз на стоки и хора, водене на водна мелница, риболов и
градинарство до началото на 20-ти век. 
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